






Datos/Observaciones

• UTILIDAD

Trasformación lineal de una matriz  a 
determinante.  El área lo observamos en 
el plano cartesiano.
Grafico matriz cuadrada de 2 x2 y 3x3







Dos métodos tienen gran aplicación para hallar determinantes:

Por Operaciones Elementales y por Cofactores

OPERACIONES ELEMENTALES:

1 2 3
2 4 1
2 3 4

𝑷𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟏

𝑺𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟐

𝑻𝒆𝒓𝒄𝒆𝒓𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟑

𝒇𝟏 = 𝒇𝟏 + 𝒇𝟐
3 6 4
2 4 1
2 3 4

𝒇𝟑 = 𝒇𝟑 − 𝒇𝟐
1 2 3
2 4 1
0 −1 3

Sumar a una fila otra fila Restar a una fila otra fila 
f1 = 1 2 3
f2  =  2     4    1

3     6    4
Se puede hacer también por 

columnas



SEGUNDA PROPIEDAD DE OPERACIONES ELEMENTALES 

OPERACIONES ELEMENTALES:

1 2 3
2 4 1
2 3 4

𝑷𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟏

𝑺𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟐

𝑻𝒆𝒓𝒄𝒆𝒓𝒂 𝒇𝒊𝒍𝒂 𝒇𝟑

𝟑𝒇𝟏

3 6 9
2 4 1
2 3 4

−
𝟐

𝟑
𝒇𝟑

1 2 3
2 4 1

−
4

3
−2 −

8

3

Multiplicar a una fila por un real diferente de cero 

Se puede hacer también 
por columnas

𝒇𝟏𝒙𝒇𝟐

2 4 1
1 2 3
2 3 4

Intercambiar filas



DETERMINANTES DE  ORDEN SUPERIOR a 3 

Se trata de convertir la matriz a una del tipo triangular superior a base de las tres 

operaciones elementales anteriores pero debe tener en cuenta que:

Si suma o resta entre filas no se altera el determinante.

Si multiplica por un real a cualquier fila entonces al final debe dividir el determinante 

por el real.

Si intercambia filas entonces el determinante cambia de signo

1 2 3
2 4 1
2 3 4

Si a base de operaciones elementales la 

convierte en Triangular superior

𝑎 𝑚 𝑛
0 𝑏 𝑔
0 0 𝑐

𝐷𝑒𝑡 = 𝑎. 𝑏. 𝑐



Determinante por el Método de Gauss 

1 2 3
2 4 1
2 3 4

2. 𝑓1

2 4 6
2 4 1
2 3 4

−𝑓1 + 𝑓2 = 𝑓2

2 4 6
0 0 −5
2 3 4

𝑓3 − 𝑓1
2 4 6
0 0 −5
0 −1 −2

𝑓3𝑥𝑓2
2 4 6
0 −1 −2
0 0 −5

𝟏 𝟐

𝟑 𝟒

A base de 4 operaciones elementales por filas la convirtió en triangular superior

𝐷𝑒𝑡 = 2 −1 −5 = 10

Pero multiplico por 2 una fila 𝐷𝑒𝑡 =
10

2
= 5

Pero intercambio filas 𝐷𝑒𝑡 = −5 𝑹𝒑𝒕𝒂.

Gauss se aplica a matrices 
de orden mayor a 3 para 

ver su utilidad

f3



Ejemplo: Calcular el determinante por el método de cofactores:

2 3
3 −2

−2 4
1 2

3 2
−2 4

3 4
0 5

=

2 3 −2 4
3
0
0

−2 1 2
4 2 2
7 −2 9

=

𝐹4 = 𝐹1 + 𝐹4

𝐹3 = −𝐹2 + 𝐹3

= 2 −2.
2 2
−2 9

− 1.
4 2
7 9

+ 2
4 2
7 − 2

= −3 3.
2 2
−2 9

+ 2.
4 2
7 9

+ 4
4 2
7 −2

= −3 66 + 44 − 88 = −66

2 .
−2 1 2
4 2 2
7 −2 9

- 3 .
3 −2 4
4 2 2
7 −2 9

+ 0 .
3 −2 9
−2 1 2
7 −2 9

− 0 .
3 −2 4

−2 1 2
4 2 2

Det = -220-66= -286

= 2 ሻ−2 18 + 4 − 1(36 − 14 + 2(−8 − 14ሻ

= 2 −44 − 22 − 44 = −220

Determinante por cofactor  y operaciones elementales.







Se usa operaciones elementales por filas, primero construimos la
matriz usando operaciones elementales por filas debemos
conseguir que la matriz identidad aparezca en el lado izquierdo ;
La matriz que queda en la mitad derecha es precisamente la
matriz inversa de A.

entonces

Determinación de la inversa de una matriz por el 
método de Gauss-Jordan

 A 

   A OEF B  1B A



Primero construimos la matriz           ,usando OEF pasamos la 
matriz identidad a la izquierda             , entonces                 .

 A 

1 0 2

2 1 3

4 1 8

1 0 0

0 1 0

0 0 1

 
 


 
  

 B 1B A

1 0 2 1 0 0

0 1 1 2 1 0

0 1 0 4 0 1

 
 

  
 
  

2 3f f

1 0 2 1 0 0

0 1 1 2 1 0

0 0 1 6 1 1

 
 

  
 
   

2

3

f

f





1 0 2 1 0 0

0 1 1 2 1 0

0 0 1 6 1 1

 
 


 
   





Tipos de Sistema de Ecuaciones Lineales

Incompatibles o inconsistente            Compatibles  o consistente
No tiene solución                                                         Tienen solución

Determinados                         Indeterminados
La solución es única                                   Tienen infinitas soluciones

Sistemas de                

ecuaciones lineales









Regla de Cramer

• El nº de ecuaciones es igual al nº de incógnitas
•|A|≠0  

REGLA DE CRAMER. Definición:
Un sistema es de Cramer si:

Regla de Cramer
Un sistema de Cramer es compatible determinado (S.C.D.) y su solución viene 
dada por las siguientes fórmulas:

A

A
x

x


A

A
y

y
 A

A
z

z


Donde Ax, Ay, Az,… son las matrices que resultan al sustituir la 
columna de la incógnita correspondiente (1ª, 2ª, 3ª,…) por la 
columna de los términos independientes



2𝑋 − 3𝑌 = 2
𝑋 + 2𝑌 = 0

RESOLVER:

2 −3
1 2

𝑋
𝑌

=
𝟐
𝟎

EN FORMA MATRICIAL:
SOLUCIÒN:

2 −3
1 2

SU DETERMINANTE PRINCIPAL= 7

=

𝟐 −3
𝟎 2

7
=

4

7

Remplazamos la primera columna: Remplazamos la segunda columna:

A

A
x

x


A

A
y

y
 =

2 𝟐
1 𝟎
7

=
−2

7

Ejercicios explicativos con la Regla de Cramer

















2435

123

1

zyx

zyx

zyx















 



435

123

111

A

Solución:

Ejemplo 1:

𝐴 =
1 1 −1
3
5

2
3

1
4

= 1
2 1
3 4

− 1
3 1
5 4

− 1
3 2
5 3

=

+ − +

𝐻𝑎𝑙𝑙𝑎𝑟 𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝑝𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙

𝑀𝐴𝑇𝑅𝐼𝑍 𝑃𝑅𝐼𝑁𝐶𝐼𝑃𝐴𝐿

1 8 − 3 − 1 12 − 5 − 1 9 − 10 = 5 − 7 + 1=-1

Ejercicios explicativos con la Regla de Cramer

















2435

123

1

zyx

zyx

zyx

Solución:

Ejemplo 1:

1
2 1
3 4

−1
1 1
2 4

−1
1 2
2 3

−1
=

1 8−3 −1 4−2 −1(3−4ሻ

−1
=

5−2+1

−1
=

4

−1
= -4

1
1 1
2 4

−1
3 1
5 4

−1
3 1
5 2

−1
=
1 4−2 −1 12−5 −1(6−5ሻ

−1
=

2−7−1

−1
=

−6

−1
= 6

1

2 1
3 2

−1
3 1
5 2

+1
3 2
5 3

−1
=
1 4−3 −1 6−5 +1(9−10ሻ

−1
=

1−1−1

−1
=

−1

−1
= 1

1
1
2

Término 
independiente

Término 
independiente

Término 
independiente

Término 
independiente

Ejercicios explicativos con la Regla de Cramer








